

# Книжный Исток

Да не иссякнет источник, питающий просвещение

## ВСПОМНИТЬ ПРОЩЛОЕ...

Со стародавних времен библиотеки называли "аптеками для души", "приютами мысли", "домами мудрости", "памятью человечества". Кроме прочих уникальных свойств библиотек - важнейшее - их долговечность. "Религии рассеиваются как туман. Царства разрушаются. Но книги ученых остаются на вечные времена..." - так писал в XV веке в своих "звездных таблицах" внук беспощадного разрушителя городов и культурных ценностей Тамерлана, правитель Самарканда и великий ученый Улугбек.

Правда, библиотеки обладают меньшей живучестью, чем книги. История человечества знает множество трагических случаев, когда библиотеки сносили с лица земли наравне с крепостями и храмами. Почему? Библиотеки со своими книгами - это, по выражению Мариэтты Шагинян, "храмы Сбереженного времени", в которых люди сопрягают тысячелетия человеческой мысли, перенесенной на пергамент, папирус, бумагу, чтобы приобщаться к великому постоянству в текущести, становясь, фактически его частицей".

Юбилей библиотеки - хороший повод, чтобы вспомнить прошлое...

История библиотеки неразрывно связана с историей университета. Она в полной мере разделила его судьбу: трудные годы становления в начале XX века, работа в условиях прифронтового города в годы гражданской войны, возрождение 30-х годов, полное уничтожение в июле 41-го и вновь возрождение в послевоенный период...

Сотрудниками библиотеки были изучены материалы Государственного архива Могилевской области, просмотрены десятки дел, сотни описей, годовые отчеты института, отчеты о работе библиотеки, акты приема и сдачи, приказы и распоряжения. Были просмотрены личные дела сотрудников университета, хранящиеся в архиве университета. А это более 3,5 тысяч личных дел. К сожалению,



архивные материалы не сохранили имя первого директора библиотеки. Удалось обнаружить сведения о библиотекаре Анне Яковлевне Чудович (1900 г.р.), которая с 1933 по 1938 год работала в библиотеке педагогического института. Перед войной Анна Яковлевна перешла на работу в Могилевскую областную библиотеку им. В.И. Ленина. В личном листке по учету кадров она писала: "Начало отечественной войны вызвало необходимость заботиться об участии библиотеки. Приказом зав. облоно Казаковского, работники библиотеки должны были оставаться на своих местах до особого распоряжения. Эвакуация библиотеки не состоялась и я вместе с другими сотрудниками осталась на оккупированной немцами территории. Работала в библиотеке и стремилась всеми возможностями сохранить книжный фонд библиотеки...". Согласно архивным материалам с декабря 1944 по сентябрь 1946 года библиотеку педагогического института возглавляла преподаватель кафедры русского и белорусского языков Софья Игнатьевна Замастинович (1907 г.р.). Она совмещала преподавание белорусского языка с заведованием. Высшее образование Софья Игнатьевна получила в Могилевском государственном педагогическом институте, где обучалась на литературном факультете,

прошла подготовительные курсы при пединституте, позже, в 1951 году она закончила Могилевский университет марксизма-ленинизма.

Софья Игнатьевна - член КПСС с 1928 года, в годы войны была связисткой Горецкого партизанского отряда. В автобиографии она указывала: "оставила работу 27 июня 1941 г. в связи с немецкой оккупацией г.

Могилева. Приступила к работе 1 декабря 1944 года". Позже приказом № 100 от 21.8.1946 г. по институту заведующей библиотекой назначают Сарпу Израилевну Дымент, которая перед самой войной окончила литературный факультет Могилевского педагогического института, в эвакуации работала преподавателем русского языка.

Работа в архивах позволила разыскать имена более ста библиотекарей, посвятивших свою трудовую жизнь библиотеке, переживших с нею годы взлетов и падений, периоды кризисов и расцвета. Это Нонна Николаевна Иванова - более десяти лет директор библиотеки, Варвара Федоровна Герстфельд, Галина Прокофьевна Щербинская, Евдокия Михайловна Матысяк, Людмила Ильинична Канунникова, Нинель Моисеевна Грабовщинер и многие другие.

Собранный исторический материал лег в основу мультимедийной презентации "История библиотеки в лицах...", которая была продемонстрирована 1 октября ветеранам труда библиотеки. Радость воспоминаний и слезы в их глазах подтвердили важность проделанной работы.

Каждое поколение библиотекарей вписывает свою страницу в историю библиотеки. Сотрудники библиотеки сегодня не только успешно осваивают новые технологии, но и достойно продолжают дело ветеранов труда. Этим библиотека живёт и будет жить, не забывая тех, кто стоял у ее истоков...

Зав. организационно-методическим сектором, Е.Н. Астапова.

**4(24) 2008**

## АНОНСЫ

**2 стр.**

Библиотека в продвижении книги и распространении информации

Виртуальная выставка трудов преподавателей университета

Книги в дар

Книжный развал

**3 стр.**

Триумф белорусской литературы

Читаем прессу...

Новости. События. Факты.

**4 стр.**

Встречая Новый год...

Придерживайтесь некоторых правил

Цитата мудреца

## ЦИТАТА ДНЯ

Если ты планируешь будущее всего на один год, сей зерно. Если ты рассчитываешь на десять лет, сажай дерево. Если ты рассчитываешь на сто лет, обучай народ.

Китайская мудрость



На web-страничке библиотеки (<http://msu.mogilev.by/library>) появились два новых раздела «Центр чтения» и «Центр русистики».

«Центр чтения» был задуман для того, чтобы знакомить читателей с книгами из фонда нашей библиотеки. В подразделе «Книжная полка» «выставляются» книги по самым разным интересным для читателей темам. На данный момент здесь можно найти подборку книг из области практической психологии. Эти издания, несомненно, заинтересуют любого человека.

Надеемся, что читателям будет интересна информация и о литературных премиях. Из подраздела «Литературные премии» можно узнать о том, какие премии в области литературы существуют в мире, какими из них



Уже сегодня первые три списка знакомят читателей с произведениями лауреатов Государственной премии РФ в области литературы, Нобелевской премии в области

## БИБЛИОТЕКА В ПРОДВИЖЕНИИ КНИГИ И РАСПРОСТРАНЕНИИ ИНФОРМАЦИИ

награждаются лучшие писатели и поэты литературы и российской премии Букер «Открытая Россия». Подборка материалов в подразделе «Полезные ссылки» ориентирует в множестве электронных библиотек и Интернет-магазинов.

Раздел «Центр русистики» появился в связи с открытием в университете Образовательного центра русистики. Цель его создания - содействие укреплению и расширению сотрудничества в области преподавания и исследования русской филологии, культурологии, истории России между образовательными центрами Республики Беларусь и Российской Федерации.

В виртуальном «Центре русистики» можно найти информацию о книгах по российской истории и культуре, по русской филологии.

Наталья Солдатова



### К 95-ЛЕТИЮ УНИВЕРСИТЕТА!

### ВИРТУАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА ТРУДОВ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ УНИВЕРСИТЕТА



<http://msu.mogilev.by/library/vystavka/index.htm>

На web-страничке библиотеки создана виртуальная выставка научных работ и учебно-методических материалов преподавателей университета. Она позволяет пользователю получить информацию об учебниках, учебных пособиях и монографиях.

Экспозиция предлагает ознакомиться с аннотациями и основным перечнем разделов каждого предложенного издания.

Выставка «организована» по факультетам и кафедрам.

Каждое выставленное издание заслуживает внимания пользователей, которые найдут здесь учебники для начальной и высшей школы, пособия для воспитателей дошкольных учреждений, книги практически по всем отраслям знаний.

Елена Астапова.

## КНИЖНЫЙ ДАР

Приятно получать поздравления в свой юбилей, но еще приятнее получать подарки.

На торжество, посвященное 95-ти летию университета, посланником советника Посольства Российской Федерации Игорем Владимировичем Гурко и его коллегами в дар фонду библиотеки для Центра русистики преподнесены книги (более 80 наименований). Тематика книг - русский язык, русская литература. Это энциклопедические словари, словари-справочники, учебные пособия, познавательная и популярная литература.

Ознакомиться с изданиями можно в читальном зале для преподавателей (ауд. 202 «а»). Приглашаем всех желающих на просмотр.

Рыжкова Наталья.

4(24) 2008



## Книжный развал

Нудельман, Р. Загадки Троянской войны / Р. Нудельман. - Ростов н/Дону: Феникс, 2007. - 320 с.



Ключ к прошлому таится не только в пыли и щебне знаменитых археологических раскопок. В не меньшей степени его можно отыскать и в почти хирургических по тонкости текстуальных и языковых исследованиях, где тоже есть место великим подвигам, хотя куда меньше известным широкому кругу читателей. И что самое важное - это особенно верно в отношении Троянской войны.

Мы все знаем о великом Гомере и зачитываешь подвигами Одиссея. Возможно, многих читателей хоть однажды, но волновала мучительная загадка: была или не была все-таки на самом деле эта загадочная война?

В своей книге «Загадки Троянской войны» известный популяризатор науки Рафаил Нудельман в увлекательной форме не только дает свои версии и гипотезы по этой теме, но и рассказывает о других загадках человеческой истории.

Конрад, Д. Империи Африки / Д. Конрад. - М.: ООО ТД "Издательство Мир книги", 2007. - 128 с.: ил.



Мали, Сонгай, Гана... В истории этих стран "черного" континента был период расцвета, когда они не уступали по своему величию и мощи многим европейским монархиям. Книга рассказывает о сказочно богатых империях средневековой Африки, где, по словам арабских завоевателей, золото лежало под ногами.

Предлагаем совершить незабываемое путешествие по африканским пескам, где несколько столетий существовали великие империи во главе с мудрыми правителями.

Бердышев, С. Н. Екатерина Великая / С.Н. Бердышев. - М.: 000 ТД "Издательство Мир книги", 2007. - 240 с: ил.- (История России).



Период правления императрицы Екатерины Великой характеризуется относительной внутриполитической стабильностью и большими успехами во внешнеполитической деятельности Российской империи. Именно ей удалось постепенно осуществить реформы, основы которых заложил еще Петр I, добиться

развития промышленности, науки и культуры, а крупные европейские государства впервые признали Россию державой, равной им по экономической и военной мощи. О немецкой принцессе, которой удалось стать государыней-матушкой для многочисленных народов, населявших Российскую империю, рассказывается в этой книге.

Ведущая рубрики Людмила Юрьевна.

## Читаем прессу...

Федеральное государственное унитарное предприятие "Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)" представляет 5-томный справочник "Страны мира сегодня".

- Т.1 Европа (объем: 700 страниц (A5))
- Т.2 Америка (объем: 500 страниц (A5))
- Т.3 Африка (объем: 568 страниц (A5))
- Т.4 Азия (объем: 620 страниц (A5))
- Т.5 Австралия и Океания (объем: 180 страниц (A5))



В справочнике можно найти сведения о географическом положении стран, государственном устройстве, законодательной и исполнительной власти, партийном составе парламента, поименном составе правительства, о местных органах самоуправления, политических партиях и профсоюзах, средствах массовой информации.

Удобны для поиска информации сводные таблицы: страны-члены ООН, международные организации региона, денежные единицы, названия парламентов, столицы государств,

национальные праздники.

Все имена и названия сопровождаются написанием на иностранном языке.

Выходит справочник в начале года, в дальнейшем ежемесячно пополняется текущими изменениями.

Просмотреть данное справочное издание можно в отделе периодических изданий (ауд.165 а).

Т.В. Грибоедова



## Триумф белорусской литературы



Настоящей сенсацией стала победа белоруски Ники Ракитиной на европейском фестивале "Еврокон 2008". Международные эксперты признали ее лучшим молодым писателем-фантастом Европы. За 36-летнюю историю конкурса, учрежденного Европейским союзом научной фантастики, впервые награду получила представительница Беларуси. Теперь фамилия белорусской писательницы в "элитарном" списке.

Два года назад специальную премию "Гран-мастер европейской фантастики" получили братья Стругацкие и Гарри Гаррисон. Престижной премии был удостоен и Сергей Лукьяненко, автор "Ночного дозора".

Победу нашей соотечественнице принес дебютный роман "Гонитва". История придуманного государства основана на легендах и преданиях Великого княжества Литовского. Роман "Гонитва" - это эхо дикой охоты В. Короткевича. Ее герои - не эльфы, драконы и колдуны, а легендарные белорусские персонажи. Любовь, война, дворяне и крестьяне - так кратко можно передать сюжет.

Роман написан в жанре исторического фэнтези и представляет собой синтез белорусской истории и мифологии. В основе сюжета - восстание 1831 года в придуманной автором стране Лейтаве, прототипом которой является Великое княжество Литовское.

Государство, частично охватывающее территории Прибалтики, пребывает в политически напряженном состоянии, находясь под властью немецких захватчиков. Жизнь людей проходит в постоянной борьбе за себя, за других, за родину, за право на любовь и право на свободу. Здесь есть место счастью и горю, чудесам и обыденности, ненависти и любви. Есть место и сказке...

Невероятные приключения ожидают тех, кто оказывается во власти волшебства Лейтавской земли. Мертвые поднимаются из могил, живые

ищут успокоения, достойные цели и оправдывают недостойные поступки...

И в Беларуси, и о Беларуси так не писали уже давно. Есть надежда, что "Гонитва" Ники Ракитиной, став первой, не окажется последней книгой такого рода.

Можно назвать как минимум два положительных момента в "Гонитве". Во-первых, видно, что автор ознакомился с

**Гонитва то же, что гонение, звериная ловля. (Словарь русского языка XVIII века)**

исследовательской и справочной литературой, набирая фактуру для романа. Магические существа и мистические ситуации в книге отнюдь не являются плодом одной романтической фантазии автора. Они, что называется, прописаны по статьям и монографиям профессиональных исследователей. Во-вторых, автор склонен к языковым экспериментам. Иногда они выглядят рискованно, но порой получаются неожиданные и красивые конструкции.

Поэтому всем, кому посчастливится раздобыть этот роман на книжных развалих, не останутся разочарованными.

## НОВОСТИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ.

### Кундеру защищают коллеги

Одиннадцать писателей мира, в том числе четыре нобелевских лауреата, выступили в защиту своего коллеги Милана Кундеры, которого обвинили в том, что при коммунизме он был доносчиком. «Проводимая клеветническая кампания является попыткой очернить достоинство одного из величайших живущих ныне писателей на основаниях, которые являются, по меньшей мере, сомнительными», сказано в заявлении литераторов.

### Роман Рушди «Дети полуночи» перенесут на экран

Писатель Салман Рушди и канадская кинематографистка Диана Мета объявили о проекте экранизации романа Рушди «Дети полуночи» («Midnight's Children»), завоевавшего премии «Букер», «Букер Букеров» и «Супер-Букер».

В производство картина будет запущена в 2010 году, сообщает газета The Guardian. Сценарий для фильма писатель и режиссер напишут вместе.

### «Намедни» напечатали

Леонид Парфенов, который в 2001-2004 годах выпустил цикл передач «Намедни» о повседневной жизни СССР и России с 1961 по 2003 год, издал книгу «Намедни. Наша эра. 1961-1970» первый из четырех планируемых томов.

### 28 ноября в Москве открыт памятник Осипу Мандельштаму

Его авторы скульпторы Дмитрий Шаховской и Елена Мунц, а также архитектор Александр Бродский. Памятник установлен в центре города, в сквере на углу Старосадского переулка и улицы Забелина, рядом с домом, в котором жил брат поэта Александр.

### Литературную премию «Русский Букер» получил Михаил Елизаров

Литературную премию «Русский Букер» за 2008 год получил Михаил Елизаров, автор романа «Библиотекарь».

Имя нового лауреата было объявлено на пресс-конференции вечером в среду, 3 декабря 2008 года.

### Вышел в свет новый роман Евгения Гришковца

Новый роман Евгения Гришковца «Год жажды», написанный на основе дневниковых записей писателя в «живом журнале», вышел в издательстве АСТ. По его словам, во многом этот роман посвящен путевым заметкам, в которых он рассказывает о поездках по городам России.

### Библиотеки США развивают электронные сервисы

В попытках привлечь читателей библиотеки в США развивают электронные сервисы, сообщает Reuters.

Например, в Фениксе несколько библиотек объединились для создания единого цифрового абонемента, каталог которого предлагает читателям около 50 тысяч наименований электронных книг, аудиокниг, музыкальных произведений и видеоматериалов.

### Обама выразил беспокойство в связи с намерением местных властей закрыть некоторые библиотеки

Американская библиотечная ассоциация (ALA) с удовлетворением восприняла высказывания вновь избранного президента США о роли библиотек в современном обществе.

### Габриэль Гарсиа Маркес вернулся к литературе

Близкий друг Габриэля Гарсиа Маркеса подтвердил, что 82-летний писатель нарушил собственное обещание и вернулся к литературе. Как пишет The Guardian, новый роман Маркеса будет представлять собой любовную историю.

### В интернете начал работу сайт о Солженицыне

Запуск сайта, посвященного творчеству Александра Солженицына, состоялся на торжественной церемонии в фонде «Русское зарубежье», приуроченной к 90-летнему юбилею со дня рождения писателя.

Информационно-справочный портал Library.ru



Согласно восточному гороскопу,

**Новый 2009 год** - это год Земляного Быка. Трудолюбивый Бык покровительствует лишь тем, кто готов приложить усилия для осуществления своих планов.

Бык очень любит трудиться, но хорошенко отдохнуть он тоже не прочь. Поэтому, если в наступающем году Вы планируете тур в дальние страны, знайте, что Вас ждет отличный и запоминающийся отды.

**Встречая 2009 год**, поставьте на стол 12 или 5 свечей. Они могут быть желтые, золотые или серебряные, а также перьев, меха, хлопка, дерева и др. Угощения должны быть разнообразны, пурпурные, сиреневые или голубые. Если свечи белые, то дополнить их могут только пурпурные или желтые свечи.

**В убранстве комнат и стола** должны присутствовать вещи из дерева: деревянная посуда, блюда, ложки, туески, ракушки, камешки, деревья.

Стол лучше поставить на середину комнаты, в центре стола фрукты и зерновые, могут быть искусственные или натуральные деревца, лапки ели.

**На елку** сделайте украшения своими руками и загадайте добрые желания. Аксессуары, украшения подберите из натуральных материалов, камней. Хороши деревянные бусы, брелки, серьги. Из металлических украшений золото, серебро, медь, платина. Но надевать украшения надо отдельно, не смешивая металлы.

**Для одежды** удачны украшения из натуральных материалов: кожи, кожи, пурпурные, сиреневые или голубые. Если свечи белые, то дополнить их могут только пурпурные или желтые свечи.

## ПРИДЕРЖИВАЙТЕСЬ НЕКОТОРЫХ ПРАВИЛ

1. Встречая год Быка обязательно пострайтесь, чтобы на вашем столе не было говядины, бык может обидеться.



2. Не переусердствуйте с новогодним нарядом. Вол - труженик и ему не к лицу пышные, яркие и вычурные наряды. Все должно быть скромно, почти по деловому, но со вкусом.



3. Цвета наступающего года тёплые и спокойные: всевозможные оттенки оранжевого, желтого, которые напоминают об осенней листве, о песке, согретом тёплым солнышком, о рыхлой глине.

4. При украшении помещения следует обратить внимание, чтобы было побольше вещей из натуральных материалов, особенно деревянных.



5. Удивить и задобрить быка достаточно просто. Ведь это обычный работяга, которому и нужно-то, чтобы его всего лишь не раздражали и не беспокоили попусту.



6. Быка целесообразно встречать его любимыми продуктами. Что ест бык? Сено, солому, сочную траву... Не будем гадать о комбикормах. Соответственно, на праздничном столе должно быть побольше зелени, злаков.



## ТОСТЫ. ПОЖЕЛАНИЯ



Пусть новый год учится у старого  
только хорошему!  
Пусть в следующем году сбываются  
все ваши желания!

Да будет этот год хранить судьбою  
От всех невзгод, печалей и напастей,  
И дарит всем вокруг, и нам с тобою,  
Надежду и мечту, любовь и счастье!

Много праздников есть  
разных,  
Но любимый - Новый год.  
Говорят, он очень важный,  
Кто как встретит - так живет!  
Лучше встретить его дома,  
За столом, в кругу семьи,  
Пригласить друзей,  
знакомых,  
Самых близких из родни.

Чтоб жила семья в достатке,  
На работе был успех,  
Со здоровьем все в  
порядке,  
А карманы - без прорех.  
На часах уже двенадцать,  
Не замедлить стрелок ход,  
Попрошу я всех подняться,  
Пьем за нас, за Новый год!

### Цитата мудреца

Самый маленький бог

По одной восточной легенде, однажды боги решили создать мир. Они создали звезды, солнце, луну, моря, горы, цветы, облака. Затем они создали человека. И, наконец, они создали истину.

Задумались боги: куда спрятать истину, чтобы человек ее не сразу нашел. Им хотелось, чтобы он искал ее подольше. «Давайте спрячем ее на самой высокой горной вершине», - сказал один. «Давайте спрячем ее на самой далекой звезде», - предложил другой. «Давайте спрячем ее во мраке морских глубин», «Давайте скроем ее на обратной стороне луны».

Наконец, самый маленький бог сказал: «Нет, мы спрячем ее в сердце человека. И он будет искать истину по всей вселенной, не подозревая, что носит ее в себе».

Ведущая рубрики Ирина Хвалинская.

Что занимает нас больше всего в преддверии любого праздника, а уж тем более Нового Года? Правильно - выбор подарка. Помочь в этом может гороскоп подарков, достаточно будет вспомнить только знак зодиака того человека, которому вы собираетесь сделать подарок.

Овен как ребенок рад любому подарку. Для него нет ничего обидней, если вы про подарок забыли или сочли возможным обойтись без него.

Тельцы предпочитают дорогие подарки, хотя виду не подадут, если сочтут, что вы их оценили ниже, чем они себя ценят.

Близнецы не придают подаркам очень большого значения. Для него важнее тот, кто подарит подарок, чем сам подарок.

Если ваш Рак что-то коллекционирует (другие встречаются гораздо реже), то вопрос решен сам собой. Делайте что хотите, но пополнение коллекции достаньте.

Для Льва важен подход более, чем кому-либо. Подарок должен преподноситься, а не вручаться, любоваться или наслаждаться им даваться.

можно более помпезно.

В подарках Дева не мелочна, она практична. Дарите Деве полезные подарки.

Что подарить женщине-Весам? А все, что можно подарить настоящей женщине, которая настолько умна, что свой ум умело прячет.

Скорпиону никогда не дарите подарок без упаковки: Скорпион любит тайну. Получив подарок, он не открывает его сразу.

Подарите Стрельцу путевку куда-нибудь на острова, но не забудьте предварительно прозондировать ситуацию и убедиться, что он там еще не был.

Козероги предпочитают практические подарки. Для Водолея подарок выбирать одно удовольствие. Чем оригинальней и неожиданней будет подарок, тем больше вы порадуете Водолея.

Подарок Рыбам должен прежде всего давать пищу воображению и быть таким, чтобы они, оставшись наедине, могли сколько их душа будет угодно.

Ответственный за выпуск -

Организационно-методический центр библиотеки

Техническая поддержка -

Отдел автоматизации библиотечных процессов